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1988 A76_0001

Haben Sie schon einmal an einer wissenschaftlichen Umfrage teilgenommen?

A76_0001  Bereits an wiss. Umfrage teilgenommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrmals                    1       146      8.0      8.5      8.5
 ja, einmal                      2       402     22.2     23.4     32.0
 nein                            3      1167     64.3     68.0    100.0
 Out of range                             99      5.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0002
Interesse / Politik

Wie sehr interessieren Sie sich für das bevorstehende Gipfeltreffen
zwischen Michail Gorbatschow und Ronald Reagan in Moskau?

A76_0002  Interesse für Treffen Gorbatschow-Reagan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       568     31.3     33.2     33.2
                                 2       632     34.8     37.0     70.2
                                 3       399     22.0     23.3     93.6
                                 4        76      4.2      4.4     98.0
 überhaupt nicht                 5        34      1.9      2.0    100.0
 Out of range                            105      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.050      Std dev        .960

 
1988 A76_0003

Wie stehen Sie zu den angeführten Aussagen?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht

a) Es ist notwendig, daß sich Wissenschaftler mit Fragen des
wissenschaftlich-technischen Fortschritt beschäftigen.

A76_0003  Wissenschaft soll sich mit WTF befassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1189     65.5     70.8     70.8
                                 2       313     17.3     18.6     89.5
                                 3       131      7.2      7.8     97.3
                                 4        31      1.7      1.8     99.1
 gar nicht m. Meinung            5        15       .8       .9    100.0
 Out of range                            135      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.434      Std dev        .787



1988 A76_0004

b) Es ist notwendig, daß den zwischenmenschlichen Beziehungen große
Aufmerksamkeit geschenkt wird.

A76_0004  Zwischenmenschl. Beziehungen beachten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1028     56.7     61.3     61.3
                                 2       415     22.9     24.7     86.0
                                 3       180      9.9     10.7     96.7
                                 4        35      1.9      2.1     98.8
 gar nicht m. Meinung            5        20      1.1      1.2    100.0
 Out of range                            136      7.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.572      Std dev        .853

 
1988 A76_0005

c) Es ist notwendig, daß der Umweltschutz von allen Bürgern aktiv
unterstützt wird.

A76_0005  Alle sollen Umweltschutz unterstützen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1411     77.8     84.0     84.0
                                 2       190     10.5     11.3     95.4
                                 3        56      3.1      3.3     98.7
                                 4        11       .6       .7     99.3
 gar nicht m. Meinung            5        11       .6       .7    100.0
 Out of range                            135      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.226      Std dev        .600

 
1988 A76_0006
Interesse

1. Wie stark interessieren Sie sich für die  unter a) bis f) genannten
Gebiete?

a) Ich interessiere mich für Naturwissenschaften.

A76_0006  Interesse - für Naturwissenschaften
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       359     19.8     20.0     20.0
                                 2       744     41.0     41.4     61.3
                                 3       505     27.8     28.1     89.4
                                 4       129      7.1      7.2     96.6
 überhaupt nicht                 5        61      3.4      3.4    100.0
 Out of range                             16       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.326      Std dev        .983

 



1988 A76_0007
Interesse / Kultur

b) Ich interessiere mich für Kunst/Kultur.

A76_0007  Interesse - für Kunst/Kultur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       405     22.3     22.5     22.5
                                 2       692     38.1     38.4     60.9
                                 3       446     24.6     24.8     85.7
                                 4       186     10.3     10.3     96.0
 überhaupt nicht                 5        72      4.0      4.0    100.0
 Out of range                             13       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.349      Std dev       1.060

 
1988 A76_0008
Interesse / Geschichte

c) Ich interessiere mich für Geschichte.

A76_0008  Interesse - für Geschichte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       249     13.7     13.8     13.8
                                 2       567     31.3     31.5     45.3
                                 3       646     35.6     35.8     81.1
                                 4       236     13.0     13.1     94.2
 überhaupt nicht                 5       104      5.7      5.8    100.0
 Out of range                             12       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.655      Std dev       1.054

 
1988 A76_0009
Interesse / Politik

d) Ich interessiere mich für Politik.

A76_0009  Interesse - für Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       309     17.0     17.1     17.1
                                 2       695     38.3     38.6     55.7
                                 3       501     27.6     27.8     83.5
                                 4       197     10.9     10.9     94.5
 überhaupt nicht                 5       100      5.5      5.5    100.0
 Out of range                             12       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.492      Std dev       1.070

 



1988 A76_0010
Interesse / Wirtschaft

e) Ich interessiere mich für Ökonomie.

A76_0010  Interesse - für Ökonomie
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        89      4.9      4.9      4.9
                                 2       345     19.0     19.2     24.1
                                 3       592     32.6     32.9     57.0
                                 4       498     27.5     27.7     84.7
 überhaupt nicht                 5       276     15.2     15.3    100.0
 Out of range                             14       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.293      Std dev       1.093

 
1988 A76_0011
Interesse / Technik

f) Ich interessiere mich für Computertechnik.

A76_0011  Interesse - für Computertechnik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       303     16.7     16.8     16.8
                                 2       548     30.2     30.4     47.2
                                 3       470     25.9     26.1     73.3
                                 4       284     15.7     15.8     89.0
 überhaupt nicht                 5       198     10.9     11.0    100.0
 Out of range                             11       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.737      Std dev       1.227

 
1988 A76_0012
Jugendverband / Kenntnis

2. Haben Sie den Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40” (Ende Januar 1988) in
irgendeiner Weise zur Kenntnis genommen?

A76_0012  Kenntnis Aufruf "FDJ-Aufgebot DDR 40"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1141     62.9     63.2     63.2
 nein                            2       664     36.6     36.8    100.0
 Out of range                              9       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0013
Jugendverband / Kenntnis / Einstellung

3. Warum haben Sie diesen Aufruf nicht zur Kenntnis genommen?

1 kein Interesse daran
2 keine Gelegenheit gehabt
3 andere Gründe

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""2” geantwortet haben.

A76_0013  Warum Aufruf nicht zur Kenntnis genommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Interesse                  1       232     12.8     35.6     35.6
 keine Gelegenheit               2       266     14.7     40.8     76.4
 andere Gründe                   3       154      8.5     23.6    100.0
 Out of range                           1162     64.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0014
Jugendverband / Kenntnis

4. Wie genau kennen Sie die im Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”
formulierten Ziele und Aufgaben?

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0014  Kenne Aufruf zum "FDJ-Aufgebot DDR 40"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1        56      3.1      4.9      4.9
                                 2       269     14.8     23.8     28.7
                                 3       497     27.4     43.9     72.6
                                 4       260     14.3     23.0     95.6
 überhaupt nicht                 5        50      2.8      4.4    100.0
 Out of range                            682     37.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.981      Std dev        .918

 
1988 A76_0015
Jugendverband

5. Besitzen Sie selbst ein Exemplar dieses Aufrufes (als
Zeitungsausschnitt oder Broschüre)?

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0015  Besitze ein Exemplar dieses Aufrufs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       401     22.1     35.3     35.3
 nein                            2       736     40.6     64.7    100.0
 Out of range                            677     37.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0016
Jugendverband / Medien

6. Haben Sie die unter a) bis e) genannten Möglichkeiten genutzt, sich
über den Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40” zu informieren?

a) Ich nutzte Veröffentlichungen in Tageszeitungen.

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0016  Information zum Aufruf - Tageszeitungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       894     49.3     79.0     79.0
 nein                            2       238     13.1     21.0    100.0
 Out of range                            682     37.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0017
Jugendverband / Medien

b) Ich nutzte das Plakat mit dem Text des Aufrufes zur Information.

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0017  Information zum Aufruf - durch Plakate
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       256     14.1     23.0     23.0
 nein                            2       857     47.2     77.0    100.0
 Out of range                            701     38.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0

 
1988 A76_0018
Jugendverband / Medien

c) Ich nutzte Sendungen von Jugendradio DT 64 zur Information über den
Aufruf.

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0018  Information zum Aufruf - vom Jugendradio
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       342     18.9     30.6     30.6
 nein                            2       776     42.8     69.4    100.0
 Out of range                            696     38.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0019
Jugendverband

d) Ich nutzte FDJ-Versammlungen zur Information über den Aufruf.

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0019  Information zum Aufruf - FDJ-Versammlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       668     36.8     59.9     59.9
 nein                            2       447     24.6     40.1    100.0
 Out of range                            699     38.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0020
Jugendverband

e) Ich nutzte Anleitungen übergeordneter FDJ-Leitungen zur Information
über den Aufruf.

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0020  Information zum Aufruf - von FDJ-Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       326     18.0     29.2     29.2
 nein                            2       789     43.5     70.8    100.0
 Out of range                            699     38.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0021
Jugendverband / Kommunikation

8. Haben Sie mit den unter a) bis f) genannten Personen den Aufruf zum
""FDJ-Aufgebot DDR 40” diskutiert?

a) mit FDJlern meines Kollektivs

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0021  Diskussion - mit FDJlern des Kollektivs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       631     34.8     56.1     56.1
 nein                            2       493     27.2     43.9    100.0
 Out of range                            690     38.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0022
Jugendverband / Kommunikation

b) mit Jugendlichen, die nicht (mehr) in der FDJ sind, den Aufruf zum
""FDJ-Aufgebot DDR 40” diskutiert

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0022  Diskussion - mit Jugendlichen(nicht FDJ)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       107      5.9      9.6      9.6
 nein                            2      1009     55.6     90.4    100.0
 Out of range                            698     38.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0023
Jugendverband / Kommunikation

c) mit Familienmitgliedern den Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”
diskutiert

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0023  Diskussion - mit Familienmitgliedern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       196     10.8     17.6     17.6
 nein                            2       920     50.7     82.4    100.0
 Out of range                            698     38.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0

 
1988 A76_0024
Jugendverband / Kommunikation

d) mit Genossen der Parteileitung den Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”
diskutiert

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0024  Diskussion - mit der Parteileitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       247     13.6     22.1     22.1
 nein                            2       872     48.1     77.9    100.0
 Out of range                            695     38.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0025
Jugendverband / Kommunikation

e) mit staatlichen Leitern/Lehrern/Lehrkräften den Aufruf zum ""FDJ-
Aufgebot DDR 40” diskutiert

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0025  Diskussion - mit staatl. Leitern/Lehrern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       441     24.3     39.4     39.4
 nein                            2       678     37.4     60.6    100.0
 Out of range                            695     38.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0026
Jugendverband / Kommunikation

f) mit FDJ-Funktionären übergeordneter Leitungen den Aufruf zum ""FDJ-
Aufgebot DDR 40” diskutiert

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0026  Diskussion - mit FDJ-Funktionären
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       325     17.9     29.1     29.1
 nein                            2       792     43.7     70.9    100.0
 Out of range                            697     38.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0027
Kenntnis / Jugendverband

9. Wie gründlich haben Sie die folgenden Beiträge in der ""Jungen Welt”
zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40” zur Kenntnis genommen?

a) das FDJ-Kampfprogramm des Werkzeugkombinats ""7. Oktober” Berlin
( ""Junge Welt” vom 16.2.1988)

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0027  Kenne Kampfprogramm - Kombinat "7. Okt."
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1        26      1.4      2.3      2.3
                                 2        60      3.3      5.3      7.6
                                 3       192     10.6     17.0     24.6
                                 4       212     11.7     18.7     43.3
 überhaupt nicht                 5       641     35.3     56.7    100.0
 Out of range                            683     37.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          4.222      Std dev       1.052



1988 A76_0028
Kenntnis / Jugendverband

b) das FDJ-Kampfprogramm der ""Friedrich-Engels-Oberschule” Rostock
( ""Junge Welt” vom 3.3.1988) zur Kenntnis genommen

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0028  Kenne Kampfprogramm - "Fr.-Engels-OS"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr genau                      1        16       .9      1.4      1.4
                                 2        68      3.7      6.0      7.4
                                 3       180      9.9     15.9     23.4
                                 4       202     11.1     17.9     41.3
 überhaupt nicht                 5       663     36.5     58.7    100.0
 Out of range                            685     37.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          4.265      Std dev       1.023

 
1988 A76_0029
Jugendverband / Medien

10. Wieviel weitere Beiträge zum Aufgebot haben Sie in der ""Jungen Welt”
oder in anderen Tageszeitungen gelesen?

Filter: Nur für die, die bei A76_0012 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0029  Zeitungstexte zum FDJ-Aufgebot gelesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr viele                      1        20      1.1      1.8      1.8
                                 2       108      6.0      9.6     11.3
                                 3       415     22.9     36.8     48.1
                                 4       358     19.7     31.7     79.8
 überhaupt keine                 5       228     12.6     20.2    100.0
 Out of range                            685     37.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.590      Std dev        .972

 
1988 A76_0030
Gewohnheiten / Medien

11. Wie oft lesen Sie die Zeitung ""Junge Welt”?

A76_0030  Lese die Zeitung "Junge Welt"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1       711     39.2     39.5     39.5
 mehrmals wöchentlich            2       376     20.7     20.9     60.3
 einmal wöchentlich              3       113      6.2      6.3     66.6
 seltener                        4       376     20.7     20.9     87.5
 nie                             5       226     12.5     12.5    100.0
 Out of range                             12       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0031
Einstellung / Politik

12. Wie wichtig sind für Sie selbst die unter a) bis t) genannten
Schwerpunkte des Aufrufes zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”?

Das ist für mich

1 sehr wichtig
...
5 überhaupt nicht wichtig

a) stets nach höchsten Leistungen streben

A76_0031  Aufgebot - Höchstleistungen anstreben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       771     42.5     42.9     42.9
                                 2       770     42.4     42.8     85.7
                                 3       215     11.9     12.0     97.7
                                 4        29      1.6      1.6     99.3
 gar nicht wichtig               5        13       .7       .7    100.0
 Out of range                             16       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.745      Std dev        .783

 
1988 A76_0032
Einstellung / Politik

b) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: für die
Verwirklichung der Wirtschaftspolitik der SED eintreten

A76_0032  Aufgebot - für SED-Wirtschaftspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       383     21.1     21.4     21.4
                                 2       652     35.9     36.4     57.7
                                 3       468     25.8     26.1     83.8
                                 4       178      9.8      9.9     93.8
 gar nicht wichtig               5       112      6.2      6.2    100.0
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.433      Std dev       1.117

 



1988 A76_0033
Einstellung / Politik

c) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: mit den Aktivisten
der ersten Stunde treffen und aus ihren Erfahrungen lernen

A76_0033  Aufgebot - Aktivisten der ersten Stunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       105      5.8      5.9      5.9
                                 2       329     18.1     18.4     24.2
                                 3       546     30.1     30.5     54.7
                                 4       472     26.0     26.4     81.1
 gar nicht wichtig               5       339     18.7     18.9    100.0
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.341      Std dev       1.150

 
1988 A76_0034
Einstellung / Umwelt

d) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: einen Beitrag zur
Pflege und Erhaltung der Umwelt leisten

A76_0034  Aufgebot - Umwelt erhalten helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1131     62.3     62.8     62.8
                                 2       500     27.6     27.8     90.6
                                 3       134      7.4      7.4     98.0
                                 4        27      1.5      1.5     99.5
 gar nicht wichtig               5         9       .5       .5    100.0
 Out of range                             13       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.491      Std dev        .741

 
1988 A76_0035
Einstellung / Jugendverband

e) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: den Pionieren
helfen, ein interessantes Pionierleben zu gestalten

A76_0035  Aufgebot - den Pionieren helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       289     15.9     16.1     16.1
                                 2       548     30.2     30.6     46.7
                                 3       483     26.6     27.0     73.7
                                 4       256     14.1     14.3     88.0
 gar nicht wichtig               5       215     11.9     12.0    100.0
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.754      Std dev       1.231



1988 A76_0036
Einstellung / Politik

f) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: den Marxismus-
Leninismus studieren

A76_0036  Aufgebot - Marx.-Leninismus studieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       242     13.3     13.5     13.5
                                 2       447     24.6     24.9     38.4
                                 3       481     26.5     26.8     65.2
                                 4       339     18.7     18.9     84.1
 gar nicht wichtig               5       286     15.8     15.9    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.989      Std dev       1.271

 
1988 A76_0037
Einstellung / Politik

g) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: Einfluß auf wichtige
gesellschaftliche Entscheidungen nehmen

A76_0037  Aufgebot - Einfluß auf ges. Entwicklung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       503     27.7     28.1     28.1
                                 2       654     36.1     36.6     64.7
                                 3       441     24.3     24.7     89.4
                                 4       117      6.4      6.5     95.9
 gar nicht wichtig               5        73      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             26      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.219      Std dev       1.054

 
1988 A76_0038
Einstellung / Politik

h) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Politik der SED
studieren

A76_0038  Aufgebot - SED-Politik studieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       284     15.7     15.8     15.8
                                 2       507     27.9     28.2     44.1
                                 3       476     26.2     26.5     70.6
                                 4       306     16.9     17.0     87.6
 gar nicht wichtig               5       222     12.2     12.4    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.819      Std dev       1.244

 



1988 A76_0039
Einstellung / Lebensbedingungen

i) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Lösung der
Wohnungsfrage für junge Leute voranbringen

A76_0039  Aufgebot - Wohnungsproblem junger Leute
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1222     67.4     68.1     68.1
                                 2       408     22.5     22.7     90.8
                                 3       102      5.6      5.7     96.5
                                 4        38      2.1      2.1     98.6
 gar nicht wichtig               5        25      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.460      Std dev        .810

 
1988 A76_0040
Einstellung / Politik

k) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: aktiv am politischen
Leben unserer Gesellschaft teilnehmen

A76_0040  Aufgebot - politische Aktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       383     21.1     21.4     21.4
                                 2       646     35.6     36.0     57.4
                                 3       496     27.3     27.7     85.1
                                 4       165      9.1      9.2     94.3
 gar nicht wichtig               5       103      5.7      5.7    100.0
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.419      Std dev       1.095

 
1988 A76_0041
Einstellung / Kultur

l) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: überall ein reiches
geistig-kulturelles Leben entwickeln

A76_0041  Aufgebot - geistig-kulturelles Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       714     39.4     39.8     39.8
                                 2       674     37.2     37.6     77.4
                                 3       305     16.8     17.0     94.4
                                 4        70      3.9      3.9     98.3
 gar nicht wichtig               5        31      1.7      1.7    100.0
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.902      Std dev        .933

 



1988 A76_0042
Einstellung / Umwelt

m) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: einen Beitrag zur
Verschönerung der Städte und Gemeinden leisten

A76_0042  Aufgebot - Städte und Gemeinden schöner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       659     36.3     36.7     36.7
                                 2       761     42.0     42.4     79.1
                                 3       283     15.6     15.8     94.9
                                 4        68      3.7      3.8     98.7
 gar nicht wichtig               5        24      1.3      1.3    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.906      Std dev        .888

 
1988 A76_0043
Einstellung / Politik

n) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die Ideale und Werte
des Sozialismus aneignen

A76_0043  Aufgebot - Werte des Sozialism. aneignen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       258     14.2     14.4     14.4
                                 2       621     34.2     34.7     49.1
                                 3       555     30.6     31.0     80.1
                                 4       223     12.3     12.5     92.5
 gar nicht wichtig               5       134      7.4      7.5    100.0
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.639      Std dev       1.103

 
1988 A76_0044
Einstellung / Politik

o) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: wie ein Kommunist
leben

A76_0044  Aufgebot - wie ein Kommunist leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       165      9.1      9.4      9.4
                                 2       383     21.1     21.9     31.3
                                 3       477     26.3     27.2     58.5
                                 4       315     17.4     18.0     76.5
 gar nicht wichtig               5       412     22.7     23.5    100.0
 Out of range                             62      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.243      Std dev       1.287

 



1988 A76_0045
Einstellung / Politik

p) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: jederzeit bereit
sein, unsere Errungenschaften zu verteidigen

A76_0045  Aufgebot - Errungenschaften verteidigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       586     32.3     32.8     32.8
                                 2       590     32.5     33.0     65.8
                                 3       385     21.2     21.5     87.3
                                 4       159      8.8      8.9     96.2
 gar nicht wichtig               5        68      3.7      3.8    100.0
 Out of range                             26      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.180      Std dev       1.100

 
1988 A76_0046
Einstellung / Jugendverband / Freundschaft

q) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: freundschaftliche
Beziehungen zu Komsomolzen herstellen

A76_0046  Aufgebot - Freundschaft zu Komsomolzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       131      7.2      7.3      7.3
                                 2       502     27.7     28.1     35.4
                                 3       561     30.9     31.4     66.8
                                 4       320     17.6     17.9     84.7
 gar nicht wichtig               5       273     15.0     15.3    100.0
 Out of range                             27      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.057      Std dev       1.167

 
1988 A76_0047
Einstellung / Politik

r) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: für
antiimperialistische Solidarität eintreten

A76_0047  Aufgebot - antiimperialist. Solidarität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       527     29.1     29.4     29.4
                                 2       664     36.6     37.0     66.4
                                 3       410     22.6     22.9     89.3
                                 4       121      6.7      6.7     96.0
 gar nicht wichtig               5        71      3.9      4.0    100.0
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.189      Std dev       1.055

 



1988 A76_0048
Einstellung / Politik

s) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: offen und ehrlich
über die politischen Fragen unserer Zeit diskutieren

A76_0048  Aufgebot - offene politische Diskussion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1      1097     60.5     61.1     61.1
                                 2       447     24.6     24.9     86.0
                                 3       174      9.6      9.7     95.7
                                 4        53      2.9      3.0     98.6
 gar nicht wichtig               5        25      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.587      Std dev        .884

 
1988 A76_0049
Einstellung / Jugendverband

t) Schwerpunkt aus Aufruf zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”: die FDJ als
Interessenvertreter der gesamten Jugend stärken

A76_0049  Aufgebot - FDJ vertritt gesamte Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       427     23.5     23.9     23.9
                                 2       653     36.0     36.5     60.4
                                 3       452     24.9     25.3     85.7
                                 4       148      8.2      8.3     94.0
 gar nicht wichtig               5       107      5.9      6.0    100.0
 Out of range                             27      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.359      Std dev       1.111

 



1988 A76_0050
Einstellung / Jugendverband

13. Inwieweit entsprechen die folgenden Aussagen über das ""FDJ-Aufgebot
DDR 40” Ihrer persönlichen Meinung?

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
...
5 überhaupt nicht
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” ist eine gute Grundlage dafür, mehr FDJler
für eine aktive Mitarbeit zu gewinnen.

A76_0050  Aufgebot wird mehr FDJler aktivieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       201     11.1     14.3     14.3
                                 2       440     24.3     31.3     45.6
                                 3       479     26.4     34.0     79.6
                                 4       164      9.0     11.7     91.3
 gar nicht m. Meinung            5       123      6.8      8.7    100.0
 nicht beurteilbar               0       367     20.2   Missing
 Out of range                             40      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.693      Std dev       1.121

 
1988 A76_0051
Einstellung / Jugendverband

b) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” enthält viele Anregungen für eine
interessantere Gestaltung des FDJ-Lebens.

A76_0051  Im Aufgebot Anregung für FDJ-Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       233     12.8     16.3     16.3
                                 2       527     29.1     36.8     53.0
                                 3       442     24.4     30.8     83.9
                                 4       148      8.2     10.3     94.2
 gar nicht m. Meinung            5        83      4.6      5.8    100.0
 nicht beurteilbar               0       332     18.3   Missing
 Out of range                             49      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.526      Std dev       1.063

 



1988 A76_0052
Einstellung / Jugendverband

c) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” erweitert die Möglichkeiten der
selbständigen und eigenverantwortlichen Gestaltung des FDJ-Lebens.

A76_0052  Aufgebot für selbständiges FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       187     10.3     14.1     14.1
                                 2       508     28.0     38.2     52.3
                                 3       429     23.6     32.3     84.6
                                 4       130      7.2      9.8     94.4
 gar nicht m. Meinung            5        75      4.1      5.6    100.0
 nicht beurteilbar               0       443     24.4   Missing
 Out of range                             42      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.547      Std dev       1.032

 
1988 A76_0053
Einstellung / Jugendverband

d) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” fördert mein Interesse, eigene Ideen und
Vorschläge für die Gestaltung des FDJ-Lebens zu äußern.

A76_0053  Aufgebot fördert Interesse am FDJ-Leben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       147      8.1      9.9      9.9
                                 2       404     22.3     27.3     37.2
                                 3       490     27.0     33.1     70.3
                                 4       219     12.1     14.8     85.1
 gar nicht m. Meinung            5       220     12.1     14.9    100.0
 nicht beurteilbar               0       290     16.0   Missing
 Out of range                             44      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.974      Std dev       1.189

 
1988 A76_0054
Einstellung / Jugendverband

e) Das ""FDJ-Aufgebot DDR 40” regt mich zu aktiverer Mitarbeit in der FDJ
an.

A76_0054  Aufgebot regt zu aktiverer Mitarbeit an 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       126      6.9      8.2      8.2
                                 2       329     18.1     21.5     29.7
                                 3       498     27.5     32.5     62.2
                                 4       283     15.6     18.5     80.6
 gar nicht m. Meinung            5       297     16.4     19.4    100.0
 nicht beurteilbar               0       237     13.1   Missing
 Out of range                             44      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.193      Std dev       1.211



1988 A76_0055
Jugendverband

14. Hat die FDJ-Gruppe Ihres Kollektivs eine Mitgliederversammlung zum
""FDJ-Aufgebot DDR 40” durchgeführt?

1 Ja, und ich habe teilgenommen.
2 Ja, aber ich habe nicht teilgenommen.
3 Nein, sie ist aber fest geplant.
4 Nein, und sie ist auch noch nicht geplant.
0 Das weiß ich nicht.

A76_0055  Mitgliederversammlung zum FDJ-Aufgebot 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nahm teil                   1       583     32.1     42.0     42.0
 ja, nahm nicht teil             2        98      5.4      7.1     49.0
 nein, aber geplant              3       146      8.0     10.5     59.5
 nein, nicht geplant             4       562     31.0     40.5    100.0
 weiß ich nicht                  0       395     21.8   Missing
 Out of range                             30      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0056
Jugendverband

15. Treffen die unter a) bis f) genannten Merkmale auf diese
Mitgliederversammlung zu, bei der über das neue Aufgebot gesprochen
wurde?

a) gründliche Auswertung des Aufrufs zum ""FDJ-Aufgebot DDR 40”

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0056  Versammlung - Auswertung des Aufrufs 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       337     18.6     58.7     58.7
 nein                            2       237     13.1     41.3    100.0
 Out of range                           1240     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0057
Jugendverband

b) In der FDJ-Mitgliederversammlung, bei der über das neue Aufgebot
gesprochen wurde, gab es eine offene und ehrliche Diskussion.

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0057  Versammlung - offene,ehrliche Diskussion 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       389     21.4     67.9     67.9
 nein                            2       184     10.1     32.1    100.0
 Out of range                           1241     68.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0058
Jugendverband

c) Die FDJ-Mitgliederversammlung, bei der über das neue Aufgebot
gesprochen wurde, war interessant.

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0058  Versammlung - interessant
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       245     13.5     43.0     43.0
 nein                            2       325     17.9     57.0    100.0
 Out of range                           1244     68.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0059
Jugendverband

d) In der FDJ-Mitgliederversammlung, bei der über das neue Aufgebot
gesprochen wurde, gab es Meinungsstreit über aktuelle politische
Fragen.

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0059  Versammlung - politischer Meinungsstreit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       315     17.4     55.1     55.1
 nein                            2       257     14.2     44.9    100.0
 Out of range                           1242     68.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0060
Jugendverband

e) In der FDJ-Mitgliederversammlung, bei der über das neue Aufgebot
gesprochen wurde, kam es zur Übertragung von konkreten persönlichen
Aufgaben.

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0060  Versammlung - konkrete persönl. Aufgaben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       240     13.2     42.0     42.0
 nein                            2       331     18.2     58.0    100.0
 Out of range                           1243     68.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0061
Jugendverband

f) In der FDJ-Mitgliederversammlung, bei der über das neue Aufgebot
gesprochen wurde, beteiligte ich mich aktiv an der Diskussion.

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0061  Versammlung - selbst aktiv diskutiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       315     17.4     55.5     55.5
 nein                            2       253     13.9     44.5    100.0
 Out of range                           1246     68.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0062
Jugendverband

16. Wieviele FDJler der Gruppe nahmen an dieser Mitgliederversammlung
teil?

Filter: Nur für die, die bei A76_0055 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0062  Teilnahme der FDJler an Versammlung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) alle                   1       293     16.2     50.6     50.6
 die meisten                     2       221     12.2     38.2     88.8
 etwa die Hälfte                 3        48      2.6      8.3     97.1
 weniger als Hälfte              4        17       .9      2.9    100.0
 Out of range                           1235     68.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0063
Gruppe

17. Haben Sie eine Vorstellung davon, was sich hinter folgenden
Erscheinungen bei einem kleinen Teil der Jugend verbirgt?

1 Das habe ich beobachtet und kann es mir erklären.
2 Das habe ich beobachtet, kann es mir aber nicht erklären.
3 Das habe ich noch nicht beobachtet.

a) Punker

A76_0063  Was dahinter steckt - Punker
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1      1246     68.7     69.4     69.4
 mir nicht erklärbar             2       447     24.6     24.9     94.3
 nicht beobachtet                3       102      5.6      5.7    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0064
Gruppe

b) gewalttätige Fußballfans

A76_0064  Was dahinter steckt - Fußballfans
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1       940     51.8     52.4     52.4
 mir nicht erklärbar             2       663     36.5     36.9     89.3
 nicht beobachtet                3       192     10.6     10.7    100.0
 Out of range                             19      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0065
Gruppe

c) Popper

A76_0065  Was dahinter steckt - Popper
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1      1332     73.4     74.2     74.2
 mir nicht erklärbar             2       382     21.1     21.3     95.4
 nicht beobachtet                3        82      4.5      4.6    100.0
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0066
Gruppe

d) Heavy Metals

A76_0066  Was dahinter steckt - Heavy Metals
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1      1167     64.3     65.1     65.1
 mir nicht erklärbar             2       415     22.9     23.1     88.2
 nicht beobachtet                3       211     11.6     11.8    100.0
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0067
Gruppe / Extremismus

e) Skinheads

A76_0067  Was dahinter steckt - Skinheads
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1       901     49.7     50.2     50.2
 mir nicht erklärbar             2       604     33.3     33.7     83.9
 nicht beobachtet                3       289     15.9     16.1    100.0
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0068
Gruppe

f) Gruftis

A76_0068  Was dahinter steckt - Gruftis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann es mir erklären            1       653     36.0     36.7     36.7
 mir nicht erklärbar             2       500     27.6     28.1     64.7
 nicht beobachtet                3       628     34.6     35.3    100.0
 Out of range                             33      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0069
Gruppe / Kommunikation

18. Haben Sie selbst mit solchen Jugendlichen diskutiert?

A76_0069  Habe mit solchen Jugendlichen diskutiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrmals                    1       693     38.2     38.6     38.6
 ja, einmal                      2       211     11.6     11.7     50.3
 nein                            3       892     49.2     49.7    100.0
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0070
Gruppe / Extremismus

20. Haben Sie schon Erfahrungen mit ""Skinheads” gemacht?

1 ja, aber keine negativen
2 ja, und ich distanziere mich von ihnen
3 nein

A76_0070  Habe Erfahrungen mit Skinheads gemacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, keine negativen             1       240     13.2     13.4     13.4
 ja, distanziere mich            2       377     20.8     21.0     34.5
 nein                            3      1174     64.7     65.5    100.0
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0071
Extremismus

21. Warum bekennen sich Ihrer Meinung nach Jugendliche zu den ""Skinheads”?

1 Das ist einfach Ausdruck eines gewissen Modeverhaltens.
2 Sie betonen ihre Eigenheit durch eine solche Art der

Selbstdarstellung.
3 Diese Jugendlichen äußern so eine gewisse Gegnerschaft zu

unserer Gesellschaftsordnung.

A76_0071  Warum sich manche zu Skinheads bekennen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Modeverhalten                   1       179      9.9     10.5     10.5
 Selbstdarstellung               2       701     38.6     41.1     51.6
 gewisse Antihaltung             3       826     45.5     48.4    100.0
 Out of range                            108      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
1988 A76_0072
Gruppe / Extremismus / Gesellschaft

22. Wie sollte Ihrer Meinung nach die gesellschaftliche Öffentlichkeit
auf bestimmte Verhaltensweisen der ""Skinheads” reagieren?

1 Diese Verhaltensweisen sollten mit durchgreifenden
Maßnahmen unterbunden werden.

2 Das ""Störverhalten” sollte erst dann unterbunden werden,
wenn Gesetzesverletzungen vorliegen.

3 Das Ganze darf nicht überbewertet werden.

A76_0072  Erwünschte Reaktion auf Skinhead-Szene 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Unterbindung                    1       526     29.0     30.0     30.0
 von Fall zu Fall                2      1092     60.2     62.2     92.2
 keine Überbewertung             3       137      7.6      7.8    100.0
 Out of range                             59      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
1988 A76_0073
Einstellung / Gruppe / Extremismus

23. Wie finden Sie selbst die ""Skinheads”?

1 Ich lehne sie ab.
2 In gewisser Hinsicht kann ich sie verstehen.
3 Ich bringe ihnen durchaus Sympathie entgegen.
4 Ich bekenne mich zu den ""Skinheads”.

A76_0073  Eigene Einstellung zu den Skinheads 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Ablehnung                       1      1143     63.0     65.3     65.3
 Verständnis                     2       537     29.6     30.7     96.0
 Sympathie                       3        67      3.7      3.8     99.8
 Bekenntnis für sie              4         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             64      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0074
Jugendverband
24. Hat die FDJ-Gruppe Ihres Kollektivs im Zusammenhang mit dem ""FDJ-

Aufgebot DDR 40” ein Kampfprogramm beschlossen?

A76_0074  Kampfprogramm der FDJ-Gruppe z. Aufgebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       841     46.4     65.6     65.6
 nein                            2       441     24.3     34.4    100.0
 weiß ich nicht                  0       511     28.2   Missing
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0075
Jugendverband

Wie stehen Sie selbst zu diesem Kampfprogamm? Treffen die folgenden
Aussagen für Sie persönlich zu?

25. Ich kenne den Inhalt des Kampfprogramms genau.

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0075  Kenne Inhalt des Kampfprogramms genau
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       538     29.7     64.5     64.5
 nein                            2       296     16.3     35.5    100.0
 Out of range                            980     54.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0076
Jugendverband

26. Ich habe interessante Aufgaben erhalten.

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0076  Habe interessante Aufgaben erhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       204     11.2     24.8     24.8
 nein                            2       619     34.1     75.2    100.0
 Out of range                            991     54.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0077
Jugendverband

27. Ich habe selbst Vorschläge zum Kampfprogramm gemacht.

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0077  Eigene Vorschläge zum Kampfprogramm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       366     20.2     44.2     44.2
 nein                            2       462     25.5     55.8    100.0
 Out of range                            986     54.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0078
Jugendverband

28. Meine Vorschläge wurden auch berücksichtigt.

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0078  Eigene Vorschläge wurden berücksichtigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       352     19.4     44.9     44.9
 nein                            2       432     23.8     55.1    100.0
 Out of range                           1030     56.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0079
Jugendverband

29. Ich will selbst aktiv zur Erfüllung des Kampfprogramms beitragen.

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0079  Werde aktiv zur Erfüllung beitragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       662     36.5     80.5     80.5
 nein                            2       160      8.8     19.5    100.0
 Out of range                            992     54.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 



1988 A76_0080
Jugendverband

30. Inwieweit ist das Kampfprogramm wirklich ein Programm für jeden
FDJler der Gruppe?

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0080  Kampfprogramm ist für jeden FDJler 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1        89      4.9     10.7     10.7
                                 2       324     17.9     38.8     49.5
                                 3       310     17.1     37.2     86.7
                                 4        87      4.8     10.4     97.1
 überhaupt nicht                 5        24      1.3      2.9    100.0
 Out of range                            980     54.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.560      Std dev        .918

 
1988 A76_0081
Jugendverband

31. Haben Sie einen persönlichen Auftrag zur Verwirklichung des
Kampfprogramms übernommen?

1 ja, gern
2 ja, ungern
3 nein, würde aber gern
4 nein, möchte auch nicht

Filter: Nur für die, die bei A76_0074 mit ""1” geantwortet haben.

A76_0081  Habe persönlichen Auftrag übernommen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, gern                        1       272     15.0     32.8     32.8
 ja, ungern                      2        52      2.9      6.3     39.0
 nein, würde gern                3       262     14.4     31.6     70.6
 nein, möchte nicht              4       244     13.5     29.4    100.0
 Out of range                            984     54.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0082
Jugendverband

32. Wurde mit Ihnen ein persönliches Gespräch zu Ihrem persönlichen
Auftrag geführt?

Filter: Nur für die, die bei A76_0081 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A76_0082  Persönl. Gespräch zum persönl. Auftrag 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       130      7.2     40.5     40.5
 nein                            2       191     10.5     59.5    100.0
 Out of range                           1493     82.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0083
Jugendverband / Politik

34. Inwieweit haben Sie seit Beginn des ""FDJ-Aufgebot DDR 40” (Ende Januar
1988) folgende Erfahrungen machen können?

a) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß sich eine offenere und
vertrauensvollere politische Diskussion entwickelt.

A76_0083  Aufgebot - offenere polit. Diskussion 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        96      5.3      5.5      5.5
                                 2       296     16.3     16.9     22.3
                                 3       466     25.7     26.6     48.9
                                 4       317     17.5     18.1     67.0
 stimmt gar nicht                5       580     32.0     33.0    100.0
 Out of range                             59      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.564      Std dev       1.254

 
1988 A76_0084
Jugendverband / Politik

b) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in politischen Diskussionen
stärker für den Sozialismus in der DDR Partei ergriffen wird.

A76_0084  Aufgebot - Einstellung für Sozialismus 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        88      4.9      5.0      5.0
                                 2       332     18.3     18.9     24.0
                                 3       482     26.6     27.5     51.5
                                 4       366     20.2     20.9     72.4
 stimmt gar nicht                5       484     26.7     27.6    100.0
 Out of range                             62      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.471      Std dev       1.218

 
1988 A76_0085
Jugendverband

c) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß jetzt mehr Jugendliche
gesellschaftlich mitarbeiten.

A76_0085  Aufgebot -mehr Jugendl. gesellsch. tätig 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1        65      3.6      3.7      3.7
                                 2       260     14.3     14.8     18.6
                                 3       444     24.5     25.3     43.9
                                 4       382     21.1     21.8     65.7
 stimmt gar nicht                5       601     33.1     34.3    100.0
 Out of range                             62      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.682      Std dev       1.193



1988 A76_0086
Jugendverband

d) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß auch Jugendliche einbezogen
werden, die nicht (mehr) in der FDJ sind.

A76_0086  Aufgebot - auch, die nicht mehr in FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       101      5.6      5.9      5.9
                                 2       255     14.1     15.0     20.9
                                 3       343     18.9     20.1     41.0
                                 4       316     17.4     18.5     59.6
 stimmt gar nicht                5       689     38.0     40.4    100.0
 Out of range                            110      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.726      Std dev       1.290

 
1988 A76_0087
Jugendverband

e) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß im FDJ-Studienjahr überzeugendere
Antworten auf die Fragen unserer Zeit gegeben werden.

A76_0087  Aufgebot - Überzeugung für Zeitfragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       119      6.6      6.9      6.9
                                 2       299     16.5     17.3     24.2
                                 3       416     22.9     24.1     48.3
                                 4       330     18.2     19.1     67.4
 stimmt gar nicht                5       563     31.0     32.6    100.0
 Out of range                             87      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.532      Std dev       1.289

 
1988 A76_0088
Jugendverband

f) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß in der FDJ meine Ideen und
Vorschläge mehr gefragt sind.

A76_0088  Aufgebot - in FDJ eigene Ideen gefragt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       114      6.3      6.6      6.6
                                 2       335     18.5     19.3     25.9
                                 3       436     24.0     25.1     51.0
                                 4       314     17.3     18.1     69.1
 stimmt gar nicht                5       537     29.6     30.9    100.0
 Out of range                             78      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.475      Std dev       1.284



1988 A76_0089
Jugendverband

g) Ich habe die Erfahrung gemacht, daß die FDJ auch meine persönlichen
Interessen vertritt.

A76_0089  Aufgebot - FDJ vertritt meine Interessen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       107      5.9      6.1      6.1
                                 2       304     16.8     17.5     23.6
                                 3       477     26.3     27.4     51.0
                                 4       333     18.4     19.1     70.2
 stimmt gar nicht                5       519     28.6     29.8    100.0
 Out of range                             74      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.490      Std dev       1.251

1988 A76_0090
Jugendverband

Inwieweit können Sie aufgrund eigener Erfahrungen den folgenden Aussagen
zustimmen?

35. Ich kann in meiner FDJ-Gruppe mitentscheiden, welche Aufgaben wir uns
stellen.

Filter: Nur für die, die bei A76_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A76_0090  FDJ-Gruppe - kann mitentscheiden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       779     42.9     47.2     47.2
                                 2       470     25.9     28.5     75.7
                                 3       244     13.5     14.8     90.4
                                 4        86      4.7      5.2     95.6
 stimmt gar nicht                5        72      4.0      4.4    100.0
 Out of range                            163      9.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.911      Std dev       1.101

1988 A76_0091
Jugendverband

36. Mir wurden von der FDJ-Gruppe verantwortungsvolle Aufgaben
übertragen.

Filter: Nur für die, die bei A76_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A76_0091  FDJ-Gruppe - habe verantw.volle Aufgaben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       352     19.4     21.4     21.4
                                 2       343     18.9     20.9     42.3
                                 3       271     14.9     16.5     58.8
                                 4       232     12.8     14.1     72.9
 stimmt gar nicht                5       446     24.6     27.1    100.0
 Out of range                            170      9.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 Mean          3.047      Std dev       1.513



1988 A76_0092
Jugendverband / Einstellung

37. Ich habe das Gefühl, daß ich in meiner FDJ-Gruppe gebraucht werde.

Filter: Nur für die, die bei A76_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A76_0092  FDJ-Gruppe - werde dort gebraucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       236     13.0     14.3     14.3
                                 2       400     22.1     24.3     38.6
                                 3       470     25.9     28.5     67.2
                                 4       261     14.4     15.8     83.0
 stimmt gar nicht                5       280     15.4     17.0    100.0
 Out of range                            167      9.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.969      Std dev       1.286

 
1988 A76_0093
Jugendverband / Einstellung

38. In meiner FDJ-Gruppe fühle ich mich wohl.

Filter: Nur für die, die bei A76_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

A76_0093  FDJ-Gruppe - fühle mich dort wohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stimmt vollkommen               1       263     14.5     16.0     16.0
                                 2       540     29.8     32.8     48.8
                                 3       487     26.8     29.6     78.3
                                 4       203     11.2     12.3     90.6
 stimmt gar nicht                5       154      8.5      9.4    100.0
 Out of range                            167      9.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.663      Std dev       1.162

 
1988 A76_0094
Gewohnheiten / Medien

39. Wie oft hören Sie ""Jugendradio DT 64”?

A76_0094  Höre Jugendradio "DT 64"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (nahezu) täglich                1       327     18.0     18.2     18.2
 mehrmals wöchentlich            2       440     24.3     24.5     42.7
 einmal wöchentlich              3       174      9.6      9.7     52.4
 seltener                        4       560     30.9     31.2     83.6
 nie                             5       295     16.3     16.4    100.0
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0095
Einstellung / Politik

Inwieweit stimmen die folgenden Aussagen mit Ihrer persönlichen Meinung
überein?

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

40. Ich fühle mich mit der DDR eng verbunden.

A76_0095  Fühle mich mit der DDR eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       604     33.3     33.8     33.8
 eingeschränkt m. M.             2       973     53.6     54.5     88.3
 kaum meine Meinung              3       169      9.3      9.5     97.8
 gar nicht m. Meinung            4        39      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             29      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.800      Std dev        .693

 
1988 A76_0096
Einstellung / Jugendverband

41. Die politischen Ziele der FDJ sind auch meine Ziele.

A76_0096  Stehe hinter politischen Zielen der FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       347     19.1     19.5     19.5
 eingeschränkt m. M.             2       971     53.5     54.7     74.3
 kaum meine Meinung              3       364     20.1     20.5     94.8
 gar nicht m. Meinung            4        93      5.1      5.2    100.0
 Out of range                             39      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.114      Std dev        .773

 
1988 A76_0097
Einstellung / Politik

42. Ich fühle mich mit der Sowjetunion eng verbunden.

A76_0097  Fühle mich mit der SU eng verbunden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       253     13.9     14.3     14.3
 eingeschränkt m. M.             2       655     36.1     37.0     51.2
 kaum meine Meinung              3       616     34.0     34.8     86.0
 gar nicht m. Meinung            4       248     13.7     14.0    100.0
 Out of range                             42      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.485      Std dev        .903



1988 A76_0098
Einstellung / Politik

43. Ich bin bereit, die DDR unter Einsatz meines Lebens zu verteidigen.

A76_0098  Bereit, für DDR das Leben einzusetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       505     27.8     28.9     28.9
 eingeschränkt m. M.             2       701     38.6     40.1     69.1
 kaum meine Meinung              3       338     18.6     19.4     88.4
 gar nicht m. Meinung            4       202     11.1     11.6    100.0
 Out of range                             68      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.136      Std dev        .963

 
1988 A76_0099
Einstellung / Politik

44. Ich lebe gern in der DDR.

A76_0099  Lebe gern in der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       788     43.4     44.1     44.1
 eingeschränkt m. M.             2       886     48.8     49.6     93.7
 kaum meine Meinung              3        69      3.8      3.9     97.6
 gar nicht m. Meinung            4        43      2.4      2.4    100.0
 Out of range                             28      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.646      Std dev        .671

 
1988 A76_0100
Einstellung / Politik

45. Ich habe kein Verständnis dafür, wenn junge Leute die DDR verlassen
wollen.

A76_0100  Verstehe nicht, wenn Leute DDR verlassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       492     27.1     27.8     27.8
 eingeschränkt m. M.             2       755     41.6     42.7     70.5
 kaum meine Meinung              3       224     12.3     12.7     83.2
 gar nicht m. Meinung            4       297     16.4     16.8    100.0
 Out of range                             46      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.184      Std dev       1.022

 



1988 A76_0101
Demografie

47. Ihr Geschlecht?

A76_0101  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       856     47.2     47.9     47.9
 weiblich                        2       932     51.4     52.1    100.0
 Out of range                             26      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0102
Demografie

48. Ihr Alter?

A76_0102  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14        19      1.0      1.1      1.1
                                15       180      9.9     10.1     11.2
                                16       238     13.1     13.4     24.5
                                17       319     17.6     17.9     42.4
                                18       147      8.1      8.3     50.7
                                19       103      5.7      5.8     56.5
                                20       154      8.5      8.6     65.1
                                21       149      8.2      8.4     73.5
                                22       167      9.2      9.4     82.9
                                23       132      7.3      7.4     90.3
                                24        58      3.2      3.3     93.5
                                25        56      3.1      3.1     96.7
                                26        24      1.3      1.3     98.0
                                27         9       .5       .5     98.5
                                28         7       .4       .4     98.9
                                29         4       .2       .2     99.2
                                30         4       .2       .2     99.4
                                31         1       .1       .1     99.4
                                32         3       .2       .2     99.6
                                33         2       .1       .1     99.7
                                34         1       .1       .1     99.8
                                35         1       .1       .1     99.8
                                38         1       .1       .1     99.9
                                42         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             33      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean         19.199      Std dev       3.421

 



1988 A76_0103
Demografie

49. Ihr Familienstand?

1 ledig, und auch ohne festen Partner
2 ledig, aber mit festem Partner
3 verheiratet
4 geschieden
5 verwitwet

A76_0103  Familienstand 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig, ohne Partner             1       945     52.1     53.2     53.2
 ledig, mit Partner              2       674     37.2     38.0     91.2
 verheiratet                     3       141      7.8      7.9     99.1
 geschieden                      4        15       .8       .8     99.9
 verwitwet                       5         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             38      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0104
Demografie / Qualifikation

50. Ihre höchste Qualifikation?

1 ohne beruflichen Abschluß (aber auch nicht
Schüler/Lehrling/Student)

2 Teilfacharbeiterabschluß
3 Facharbeiterabschluß
4 Meisterabschluß
5 Fachschulabschluß
6 Hochschul-/Universitätsabschluß

A76_0104  Höchste berufliche Qualifikation 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Berufsabschluß             1        51      2.8      8.7      8.7
 Teilfacharbeiter                2        11       .6      1.9     10.6
 Facharbeiter                    3       452     24.9     77.5     88.2
 Meister                         4         8       .4      1.4     89.5
 Fachschulabschluß               5        42      2.3      7.2     96.7
 Hochsch./Uniabschluß            6        19      1.0      3.3    100.0
 Out of range                           1231     67.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0105
Demografie

51. Was sind Sie?

A76_0105  Soziale Stellung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler der POS                 2       417     23.0     23.6     23.6
 Lehrling                        3       457     25.2     25.8     49.4
 Student                         4       572     31.5     32.3     81.7
 Arbeiter                        5       181     10.0     10.2     92.0
 Angestellter                    6       142      7.8      8.0    100.0
 Out of range                             45      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0106
Einstellung / Religion

52. Welche Auffassung vertreten Sie?

1 Ich bin der Auffassung, daß es keinen Gott oder andere
übernatürliche Kräfte gibt.

2 Ich glaube an einen Gott oder andere übernatürliche
Kräfte.

3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

A76_0106  Weltanschauung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1      1297     71.5     73.4     73.4
 religiös                        2       216     11.9     12.2     85.6
 noch unentschieden              3       255     14.1     14.4    100.0
 Out of range                             46      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0107
Demografie / Politik

53. Sind Sie Mitglied einer Partei?

1 ja, der SED
2 ja, einer Blockpartei
3 nein

Filter: Nur für die, die bei A76_0102 mit ""18” bis ""45” geantwortet
haben.

A76_0107  Mitglied einer Partei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, SED                         1       313     17.3     30.8     30.8
 ja, Blockpartei                 2        12       .7      1.2     32.0
 nein                            3       691     38.1     68.0    100.0
 Out of range                            798     44.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 



1988 A76_0108
Arbeit / Jugendverband

54. Sind Sie Mitglied einer Jugendbrigade oder Mitglied eines
Jugendforscherkollektivs?

1 ja, und mit Interesse
2 ja, aber ohne Interesse
3 nein, hätte aber Interesse
4 nein, habe auch kein Interesse

a) einer Jugendbrigade

Filter: Nur für die, die bei A76_0105 mit ""5” oder ""6” geantwortet
haben.

A76_0108  Mitglied - in Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1        98      5.4     32.2     32.2
 ja, ohne Interesse              2        14       .8      4.6     36.8
 nein, habe Interesse            3        93      5.1     30.6     67.4
 nein, kein Interesse            4        99      5.5     32.6    100.0
 Out of range                           1510     83.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0109
Arbeit / Jugendverband

b) Mitglied eines Jugendforscherkollektivs

Filter: Nur für die, die bei A76_0105 mit ""5” oder ""6” geantwortet
haben.

A76_0109  Mitglied - in Jugendforscherkollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Interesse               1        16       .9      5.7      5.7
 ja, ohne Interesse              2         4       .2      1.4      7.1
 nein, habe Interesse            3       130      7.2     45.9     53.0
 nein, kein Interesse            4       133      7.3     47.0    100.0
 Out of range                           1531     84.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0110
Jugendverband

55. Sind Sie Mitglied der FDJ?

A76_0110  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       757     41.7     42.7     42.7
 ja, ohne Funktion               2       923     50.9     52.1     94.9
 nein, aber früher               3        73      4.0      4.1     99.0
 nein, noch nie                  4        18      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             43      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0112

A76_0112  Schuljahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 9. Klasse POS                   1       186     10.3     45.0     45.0
 10. Klasse POS                  2       227     12.5     55.0    100.0
 Out of range                           1401     77.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 

1988 A76_0201 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Studium

Inwieweit hängt Ihr Lebensglück von dem Genannten ab?

a) Mein Lebensglück hängt davon ab, daß ich gerade dieses Fach studieren
kann.

A76_0201  Lebensglück - gerade dieses Studium
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 hängt sehr stark ab             1        21      1.2      5.1      5.1
                                 2        90      5.0     22.0     27.1
                                 3       106      5.8     25.9     53.1
                                 4        61      3.4     14.9     68.0
                                 5        53      2.9     13.0     80.9
 hängt gar nicht ab              6        78      4.3     19.1    100.0
 Out of range                           1405     77.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.658      Std dev       1.544

 
1988 A76_0202 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Studium

b) Mein Lebensglück hängt davon ab, daß ich schöpferisch sein, Neues
entdecken, etwas erfinden kann.

A76_0202  Lebensglück - Neues entdecken, erfinden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 hängt sehr stark ab             1        76      4.2     18.5     18.5
                                 2       127      7.0     30.9     49.4
                                 3       113      6.2     27.5     76.9
                                 4        51      2.8     12.4     89.3
                                 5        25      1.4      6.1     95.4
 hängt gar nicht ab              6        19      1.0      4.6    100.0
 Out of range                           1403     77.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.706      Std dev       1.323

 



1988 A76_0203 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

c) Mein Lebensglück hängt davon ab, daß es mit dem Sozialismus
vorangeht.

A76_0203  Lebensglück - Sozialismus kommt voran
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 hängt sehr stark ab             1        73      4.0     17.9     17.9
                                 2       150      8.3     36.8     54.7
                                 3       101      5.6     24.8     79.4
                                 4        50      2.8     12.3     91.7
                                 5        19      1.0      4.7     96.3
 hängt gar nicht ab              6        15       .8      3.7    100.0
 Out of range                           1406     77.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.600      Std dev       1.252

 
1988 A76_0204 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

Wie stark fühlen Sich sich mit Folgendem verbunden?

a) Ich fühle mich mit der DDR verbunden.

A76_0204  Verbundenheit - zur DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       127      7.0     31.0     31.0
                                 2       175      9.6     42.7     73.7
                                 3        79      4.4     19.3     92.9
                                 4        21      1.2      5.1     98.0
                                 5         6       .3      1.5     99.5
 überhaupt nicht                 6         2       .1       .5    100.0
 Out of range                           1404     77.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.049      Std dev        .958

 
1988 A76_0205 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

b) Ich fühle mich mit der Sowjetunion verbunden.

A76_0205  Verbundenheit - zur Sowjetunion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        26      1.4      6.4      6.4
                                 2        81      4.5     19.8     26.2
                                 3       106      5.8     25.9     52.1
                                 4       104      5.7     25.4     77.5
                                 5        64      3.5     15.6     93.2
 überhaupt nicht                 6        28      1.5      6.8    100.0
 Out of range                           1405     77.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.447      Std dev       1.324



1988 A76_0206 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

c) Ich fühle mich mit der SED verbunden.

A76_0206  Verbundenheit - zur SED 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        55      3.0     13.5     13.5
                                 2        74      4.1     18.2     31.7
                                 3        84      4.6     20.6     52.3
                                 4        73      4.0     17.9     70.3
                                 5        70      3.9     17.2     87.5
 überhaupt nicht                 6        51      2.8     12.5    100.0
 Out of range                           1407     77.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.447      Std dev       1.589

 
1988 A76_0207 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Jugendverband

d) Ich fühle mich mit der FDJ verbunden.

A76_0207  Verbundenheit - zur FDJ 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        15       .8      3.7      3.7
                                 2       112      6.2     27.5     31.2
                                 3       124      6.8     30.5     61.7
                                 4        90      5.0     22.1     83.8
                                 5        46      2.5     11.3     95.1
 überhaupt nicht                 6        20      1.1      4.9    100.0
 Out of range                           1407     77.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.246      Std dev       1.217

 
1988 A76_0208 Zusatzbogen Studenten
Erwartungen / Umwelt

Denken Sie bitte bei der Beantwortung der folgenden Fragen an die
Bedingungen in der DDR.

Wird es in unserem Land gelingen, künftigen Generationen die Natur in einem
verbesserten Zustand zu hinterlassen?

A76_0208  Naturzustand verbessert hinterlassen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wahrscheinlich             1        22      1.2      5.3      5.3
                                 2        61      3.4     14.8     20.1
                                 3       106      5.8     25.7     45.9
                                 4        92      5.1     22.3     68.2
                                 5        78      4.3     18.9     87.1
 unwahrscheinlich                6        53      2.9     12.9    100.0
 Out of range                           1402     77.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.733      Std dev       1.403



1988 A76_0209 Zusatzbogen Studenten
Erwartungen / Umwelt

Werden mit dem wissenschaftlich-technischen Fortschritt die Chancen
wachsen, Natur und Umwelt zu schützen?

A76_0209  Mit WTF steigen Chancen für die Umwelt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wahrscheinlich             1       166      9.2     40.3     40.3
                                 2       109      6.0     26.5     66.7
                                 3        69      3.8     16.7     83.5
                                 4        44      2.4     10.7     94.2
                                 5        17       .9      4.1     98.3
 unwahrscheinlich                6         7       .4      1.7    100.0
 Out of range                           1402     77.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.170      Std dev       1.271

 
1988 A76_0210 Zusatzbogen Studenten
Wirtschaft / Umwelt

Lassen sich Ihrer Meinung nach ökonomisches Wachstum und Umweltschutz
vereinbaren?

A76_0210  Ökon.Wachstum mit Umweltschutz vereinbar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       178      9.8     43.0     43.0
                                 2       121      6.7     29.2     72.2
                                 3        63      3.5     15.2     87.4
                                 4        28      1.5      6.8     94.2
                                 5        16       .9      3.9     98.1
 nein, gar nicht                 6         8       .4      1.9    100.0
 Out of range                           1400     77.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.051      Std dev       1.229

 
1988 A76_0211 Zusatzbogen Studenten
Technik / Umwelt

Halten sie es für richtig, daß die Kernenergieerzeugung in unserem Land
ausgebaut wird, um andere Energieträger abzulösen?

A76_0211  Kernenergie anstelle traditioneller E.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       171      9.4     41.4     41.4
                                 2       115      6.3     27.8     69.2
                                 3        59      3.3     14.3     83.5
                                 4        25      1.4      6.1     89.6
                                 5        18      1.0      4.4     93.9
 nein, gar nicht                 6        25      1.4      6.1    100.0
 Out of range                           1401     77.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.223      Std dev       1.454



1988 A76_0212 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

Wie stark bestimmt das Genannte Ihr Vertrauen zur SED?

a) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Friedenspolitik bestimmt.

A76_0212  Vertrauen zur SED -wegen Friedenspolitik 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       277     15.3     68.2     68.2
                                 2       104      5.7     25.6     93.8
                                 3        20      1.1      4.9     98.8
                                 4         3       .2       .7     99.5
                                 5         1       .1       .2     99.8
 überhaupt nicht                 6         1       .1       .2    100.0
 Out of range                           1408     77.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.399      Std dev        .680

 
1988 A76_0213 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

b) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Politik gegenüber der
Sowjetunion bestimmt.

A76_0213  Vertrauen zur SED - wegen Politik zur SU 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        62      3.4     15.4     15.4
                                 2       121      6.7     30.1     45.5
                                 3       112      6.2     27.9     73.4
                                 4        58      3.2     14.4     87.8
                                 5        29      1.6      7.2     95.0
 überhaupt nicht                 6        20      1.1      5.0    100.0
 Out of range                           1412     77.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.828      Std dev       1.332

 
1988 A76_0214 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

c) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Wirtschaftspolitik bestimmt.

A76_0214  Vertrauen zur SED - Wirtschaftspolitik 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        55      3.0     13.6     13.6
                                 2       123      6.8     30.4     44.1
                                 3       111      6.1     27.5     71.5
                                 4        70      3.9     17.3     88.9
                                 5        30      1.7      7.4     96.3
 überhaupt nicht                 6        15       .8      3.7    100.0
 Out of range                           1410     77.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.856      Std dev       1.279



1988 A76_0215 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

d) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Informationspolitik bestimmt.

A76_0215  Vertrauen zur SED - Informationspolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        36      2.0      8.9      8.9
                                 2        37      2.0      9.1     18.0
                                 3        75      4.1     18.5     36.5
                                 4        65      3.6     16.0     52.6
                                 5        94      5.2     23.2     75.8
 überhaupt nicht                 6        98      5.4     24.2    100.0
 Out of range                           1409     77.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          4.081      Std dev       1.597

 
1988 A76_0216 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

e) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Jugendpolitik bestimmt.

A76_0216  Vertrauen zur SED - wegen Jugendpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        83      4.6     20.6     20.6
                                 2       179      9.9     44.5     65.2
                                 3       101      5.6     25.1     90.3
                                 4        28      1.5      7.0     97.3
                                 5         6       .3      1.5     98.8
 überhaupt nicht                 6         5       .3      1.2    100.0
 Out of range                           1412     77.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.279      Std dev        .997

 
1988 A76_0217 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

f) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Politik gegenüber der BRD
bestimmt.

A76_0217  Vertrauen zur SED -wegen Politik zur BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        73      4.0     18.1     18.1
                                 2       153      8.4     38.0     56.1
                                 3       111      6.1     27.5     83.6
                                 4        36      2.0      8.9     92.6
                                 5        25      1.4      6.2     98.8
 überhaupt nicht                 6         5       .3      1.2    100.0
 Out of range                           1411     77.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.509      Std dev       1.147



1988 A76_0218 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

g) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Umweltpolitik bestimmt.

A76_0218  Vertrauen zur SED - wegen Umweltpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        44      2.4     10.9     10.9
                                 2        76      4.2     18.9     29.8
                                 3        93      5.1     23.1     52.9
                                 4        77      4.2     19.1     72.0
                                 5        68      3.7     16.9     88.8
 überhaupt nicht                 6        45      2.5     11.2    100.0
 Out of range                           1411     77.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.457      Std dev       1.514

 
1988 A76_0219 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

h) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Innenpolitik (sozialistische
Demokratie) bestimmt.

A76_0219  Vertrauen zur SED - wegen Innenpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        50      2.8     12.4     12.4
                                 2       113      6.2     28.0     40.4
                                 3       118      6.5     29.3     69.7
                                 4        61      3.4     15.1     84.9
                                 5        31      1.7      7.7     92.6
 überhaupt nicht                 6        30      1.7      7.4    100.0
 Out of range                           1411     77.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.000      Std dev       1.382

 
1988 A76_0220 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Politik

i) Mein Vertrauen zur SED wird durch die Sozialpolitik bestimmt.

A76_0220  Vertrauen zur SED - wegen Sozialpolitik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       186     10.3     45.9     45.9
                                 2       166      9.2     41.0     86.9
                                 3        38      2.1      9.4     96.3
                                 4         9       .5      2.2     98.5
                                 5         3       .2       .7     99.3
 überhaupt nicht                 6         3       .2       .7    100.0
 Out of range                           1409     77.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.731      Std dev        .870



1988 A76_0223 Zusatzbogen Studenten
Einstellung / Gesundheit

Haben Sie Angst, sich mit AIDS anzustecken?

1 sehr große Angst
...
6 überhaupt keine Angst

A76_0223  Angst vor Ansteckung mit AIDS 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Angst                1        31      1.7      7.8      7.8
                                 2        48      2.6     12.1     19.9
                                 3        58      3.2     14.6     34.5
                                 4        63      3.5     15.9     50.4
                                 5       104      5.7     26.2     76.6
 überhaupt keine A.              6        93      5.1     23.4    100.0
 Out of range                           1417     78.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          4.108      Std dev       1.589

 
1988 A76_0114

A76_0114  Studienort/-einrichtung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Halle (MLU)                     1       189     10.4     33.5     33.5
 Zwickau (PHZ)                   2       155      8.5     27.4     60.9
 Dresden                         3       221     12.2     39.1    100.0
 Out of range                           1249     68.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 
1988 A76_0222

A76_0222  Studienjahr 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       171      9.4     41.4     41.4
                                 2        66      3.6     16.0     57.4
                                 3       126      6.9     30.5     87.9
                                 4        50      2.8     12.1    100.0
 Out of range                           1401     77.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.133      Std dev       1.090

 
1988 A76_0111

A76_0111  Befragungstermin 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 4. bis 8. April 88              1        28      1.5      2.2      2.2
 11. bis 15. April 88            2       677     37.3     53.1     55.3
 18. bis 22. April 88            3       551     30.4     43.2     98.4
 25. bis 29. April 88            4        20      1.1      1.6    100.0
 Out of range                            538     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0



1988 A76_0801

A76_0801  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        39      2.1      3.5      3.5
                                 2        24      1.3      2.2      5.7
                                 3        97      5.3      8.7     14.3
                                 4        38      2.1      3.4     17.8
                                 5        99      5.5      8.9     26.6
                                 6       115      6.3     10.3     37.0
                                 7       299     16.5     26.8     63.8
                                 8       172      9.5     15.4     79.2
                                 9         3       .2       .3     79.5
                                10        10       .6       .9     80.4
                                11        26      1.4      2.3     82.7
                                12        16       .9      1.4     84.1
                                13        19      1.0      1.7     85.8
                                14        25      1.4      2.2     88.1
                                15        81      4.5      7.3     95.3
                                16        52      2.9      4.7    100.0
 Out of range                            699     38.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          7.563      Std dev       3.843

 
1988 A76_0802

A76_0802  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       529     29.2     29.6     29.6
                                 2       549     30.3     30.7     60.3
                                 3       235     13.0     13.2     73.5
                                 4       474     26.1     26.5    100.0
 Out of range                             27      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.366      Std dev       1.164

 
1988 A76_0803

A76_0803  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       669     36.9     37.3     37.3
                                 2        20      1.1      1.1     38.4
                                 3       872     48.1     48.6     87.1
                                 4       232     12.8     12.9    100.0
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.372      Std dev       1.113

 



1988 A76_0804

A76_0804  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       477     26.3     27.6     27.6
                                 2        47      2.6      2.7     30.3
                                 3         2       .1       .1     30.4
                                 5       614     33.8     35.5     65.9
                                 6       410     22.6     23.7     89.6
                                 7        46      2.5      2.7     92.3
                                 9        35      1.9      2.0     94.3
                                10        77      4.2      4.5     98.7
                                11        19      1.0      1.1     99.8
                                12         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             84      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          4.485      Std dev       2.581

 
1988 A76_0805

A76_0805  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       135      7.4     16.5     16.5
                                 2         1       .1       .1     16.6
                                 3       150      8.3     18.3     34.9
                                 4         9       .5      1.1     36.0
                                 5        37      2.0      4.5     40.5
                                 6         4       .2       .5     41.0
                                 7       157      8.7     19.1     60.1
                                 8        42      2.3      5.1     65.2
                                 9         9       .5      1.1     66.3
                                10         1       .1       .1     66.5
                                11        38      2.1      4.6     71.1
                                12        14       .8      1.7     72.8
                                13        14       .8      1.7     74.5
                                15       110      6.1     13.4     87.9
                                16        99      5.5     12.1    100.0
 Out of range                            994     54.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          7.756      Std dev       5.375

 
1988 A76_0806

A76_0806  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       115      6.3     35.8     35.8
                                 2       155      8.5     48.3     84.1
                                 3        15       .8      4.7     88.8
                                 4        36      2.0     11.2    100.0
 Out of range                           1493     82.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.913      Std dev        .921



1988 A76_0807

A76_0807  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       225     12.4     12.9     12.9
                                 2       167      9.2      9.5     22.4
                                 3       192     10.6     11.0     33.4
                                 4      1165     64.2     66.6    100.0
 Out of range                             65      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.313      Std dev       1.086

 
1988 A76_0808

A76_0808  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       279     15.4     16.1     16.1
                                 2       170      9.4      9.8     26.0
                                 3       129      7.1      7.5     33.4
                                 4      1152     63.5     66.6    100.0
 Out of range                             84      4.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          3.245      Std dev       1.162

 
1988 A76_0809

A76_0809  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       921     50.8     53.0     53.0
                                 2       643     35.4     37.0     90.0
                                 3        13       .7       .7     90.8
                                 4       160      8.8      9.2    100.0
 Out of range                             77      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          1.661      Std dev        .890

1988 A76_0810

A76_0810  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       515     28.4     29.4     29.4
                                 2        89      4.9      5.1     34.5
                                 3       679     37.4     38.8     73.3
                                 4       271     14.9     15.5     88.7
                                 5       197     10.9     11.3    100.0
 Out of range                             63      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1814    100.0    100.0
 
 Mean          2.741      Std dev       1.329




